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Дошкольное детство – важнейший период становления личности человека. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него начинает формироваться определенное отношения к людям, к труду,  вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер.
Образовательная программа нашего детского сада разработана в соответствии с примерной основной образовательной программой дошкольного образования «Успех». Название Программы отражает ее главную цель – чтобы каждый ребенок был успешным. В создании примерной общеобразовательной программы «Успех» приняли участие ведущие научные и образовательные учреждения России. Руководителем авторского коллектива является кандидат педагогических наук Н.В. Федина. Все содержание программы направлено на обеспечение каждому ребенку возможности содержательно прожить все периоды дошкольного детства, на реализацию принципа развивающего образования, в соответствии с которым главной целью дошкольного образования является развитие ребенка. Построение образовательного процесса строится на основе календаря праздников. Дети с нетерпением ждут, готовятся к праздникам, проживают их вместе со всей семьей, сверстниками, воспитателями. Темы праздников вызывают у детей положительное отношение, что необходимо для возникновения мотивации в образовательном процессе.
Работа с демонстрационным пособием «Календарь» по программе «Успех» помогает нам стимулировать развитие детского воображения и творческих способностей, развивает умение сравнивать, классифицировать предметы и явления, способствует развитию пространственных и современных ориентировок,  а также помогает детям приобрести первичное представления о российских и международных праздниках
Организационной основой реализации комплексно-тематического принципа является примерный календарь праздников, тематика которых ориентирована на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящена различным сторонам человеческого бытия:
явлениям нравственной жизни ребёнка (Дни «спасибо», доброты, друзей и др.);
окружающей природе (вода, земля, птицы, животные и др.);
миру искусства и литературы (Дни поэзии, детской книги, театра и др.);
традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям (Новый   год, Праздник весны и труда, День матери и др.);
наиболее важным профессиям (воспитатель, врач, почтальон, строитель и др.);
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Календарь состоит из 12 листов, фишек с изображением символов праздников (на магнитной основе) и методических рекомендаций. Дни месяца на плакатах-листах Календаря представлены в виде игровой дорожки, движение по которой символизирует ход времени, «проживание» детьми дней, недель, месяцев года. Все плакаты группируются по цвету фона во времена года: зима – синий фон, весна – зеленый фон; лето – красный фон; осень – желтый фон. На каждом плакате-листе Календаря изображены основные признаки не только соответствующего времени года, но и каждого месяца по направлениям: «Мир неживой природы», «Мир растений», «Мир животных», «Мир людей». Дни недели изображены разными геометрическими фигурами (круг, треугольник, прямоугольник, квадрат, овал, многоугольник, ромб).
Календарь выполняет следующие функции:
ежедневного организационного момента, способствующего подготовке детей к восприятию образовательного материала и положительному к нему отношению;
помогает решать задачи психолого-педагогической работе на основе принципа интеграции образовательных областей и комплексно- тематического принципа построения образовательного процесса.
Ежедневное использование календаря способствует решению задач психолого-педагогической работы с воспитанниками:
развивает мотивационно-потребностную сферу (формирует положительную мотивацию к образовательной деятельности, осуществляемой на основе комплексно-тематического принципа с учетом международного и российского календарей праздников);
развивает психические процессы: внимание, восприятие, память, мышление, воображение;
развивает творческие способности (содействует проявлению созидательной и творческой активности детей, в том числе в процессе интегративной работы с Календарем).
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В начале каждого месяца календарь-плакат в нашей группе вносится в игровую комнату и совместно с детьми прикрепляется на магнитную доску. Дети вспоминают, для чего нужен календарь (в младших группах рассказывает воспитатель). Рассматривают календарь- плакат, рассказывают о временах года, читают стихи. В зависимости от времени года дети выбирают «транспорт», на котором будут путешествовать по игровой дорожке в течение месяца. Рассказывают, почему выбрали этот вид транспорта. Педагоги проводят речевую гимнастику.
Воспитанники выбирают в зависимости от интересов вид местности, определяют маршрут, моделируют препятствия и опасности, которые могут встретиться на дорожке, придумывают различные смешные ситуации.
Путь, по которому двигаются «путешественники во времени» состоит из геометрических фигур, которые являются и днями недели. Дети называют геометрические фигуры и считают, сколько желтых, оранжевых. На начало месяца ставим зеленую фишку. Вместе с воспитателем отсчитывают количество дней в месяце – ставим красную фишку.
Педагоги (в старшей и подготовительной группах задание дается на дом) сообщают воспитанникам о том, какие события ждут их в этом месяце и выставляют фишки-символы праздников на плакате. Дети каждый день находят изображение предстоящего праздника или дня рождения, считают, сколько дней осталось до него. Дети вместе со взрослыми «оживляют» календарь (раскрашивание, аппликация). Дорисовывают наблюдения, которые увидели на прогулке.
Работа с Календарем создает благоприятные условия для самостоятельной деятельности детей, воплощения собственных замыслов, связанных с содержанием Календаря, в рисунках, постройках, рассказах, движении и других видах творческой активности.
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При работе с «Календарём» необходимо учитывать следующее:
количество праздников самостоятельно определяется педагогами, реализующими Программу «Успех», в зависимости от возраста и контингента детей, условий и специфики осуществления образовательного процесса и может быть как сокращено, так и увеличено (дополнено другими международными и российскими праздниками или событиями);
указанные праздники могут быть заменены другими социально и личностно значимыми для участников образовательного процесса событиями;
краткая информационная справка о каждом празднике адресована педагогам, реализующим Программу «Успех», и родителям детей дошкольного возраста;
рекомендуемое время проведения праздника не всегда совпадает с официальной датой празднования; в целях оптимизации организации образовательного процесса оно распределено по неделям месяца; фактическая дата проведения праздника самостоятельно определяется педагогами, реализующими Программу;
период подготовки к каждому празднику определяется педагогами, реализующими Программу «Успех», в соответствии с возрастом и контингентом детей, условиями и спецификой осуществления образовательного процесса, промежуточными результатами освоения Программы «Успех», тематикой праздника;
возраст детей, участвующих в подготовке и проведении праздников, формы проведения праздника, формы работы по подготовке к празднику носят рекомендательный характер;
формы подготовки к праздникам и их проведения являются конкретизацией и дополнением форм работы, представленных в разделе «Организация деятельности педагогов и детей по реализации и освоению Программы «Успех»», носят интегративный характер, т. е. позволяют решать задачи психолого-педагогической работы нескольких образовательных областей;
формы работы по подготовке к празднику детей 3-5 лет могут быть использованы и при подготовке к празднику детей 5-7 лет (например, чтение, беседы, разучивание стихотворений по теме и т. п.);
подготовка к праздникам представляет собой описание средств решения задач психолого-педагогической работы и достижения планируемых результатов освоения Программы «Успех» [2, c. 5].
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